

Diario de Valencia

Año XI

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Martes 27 Septiembre de 1921

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 3.651

NUMERO SUELTO
10
CENTIMOS

... y un metropolitano, encarcelados hace tiempo en prisión, acusados de haberse unido al Gobierno.

... se señala el hecho de que los miembros del Comité de extranjeños fueran algún tiempo fusilados, lo que causó...

Visita a Nador
... en Melilla de «La Visitación» de Nador. Aparece regularmente...

... se destruyeron los edificios, aun cuando quedaban en pie y los moros, tapando los huecos con barro y alambres...

... de esas algamas, un lechero una herida en el brazo, en la que se veía el hueso...

... mañana parece que se va a hacer, en una de las avanzadas del Tercio, unos días de nuestra antigua costumbre de luchar a nuestro...

... de los moros, recibiendo una gran cantidad de municiones, lo que les permitió...

... de las algamas realizadas, se encontraron en unas de las lomas de Nador, un grupo de enemigos...

... de los Padres Franciscanos a inaugurarse cuando los sucesos de Annual, cuando se encontró un molinero...

... de la custodia, en las que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de los moros, han sido encontrados, en la Mezquita, un gran número de municiones...

... de la resistencia duró mucho tiempo, hasta que se reconstruyó y será de nuevo al culto el día...

... de Cavalcanti repare este fin. La situación estaba el vagón de los soldados, en los días...

... de la víctima del suceso, el Gato. A éste no se le dio la plaza desde entonces...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

... de la edición, en la que se veían señales de haber sido recuperados en otros...

†
D. O. M.
Primer aniversario del fallecimiento de
EL SEÑOR
Don Francisco Vicente Lorente Isnardo
Acaecido en Gandia el 28 de Septiembre de 1920
A LOS 59 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Dolores Montaner, hijos don Francisco Vicente (ausente), don Pura, don Vicente, don Angeles, don Gloria y don Carmen; hijo político don José María Ferrer, tíos, primos y demás familia, ruegan no le olviden en sus oraciones.
Todas las Misas que se celebren el día 28 del corriente en la Colegial, Escuelas Pías, en el Hospital, San José, conventos de Santa Clara y San Roque, de Gandia; en la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, de Valencia, y en la iglesia de San Juan Bautista, de Beniarjó, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

UNA FIESTA SIMBOLO Redentora de cautivos

Fue el sábado la fiesta de la Virgen de la Merced. La información de los últimos avances nos distrajo de toda actualidad que no fuera la que el telégrafo y el teléfono nos transmitían con el detalle de los triunfos de las tropas españolas en el Rif. Y sin embargo, la fecha misma de ese día, era por sí sola la más palpitante actualidad que el problema de Marruecos se relaciona. ¡La fiesta de la Merced, Patrona de la Orden Redentora de cautivos! ¿Cómo pasar ante ella sin que la pluma española le rinda la ofrenda de un comentario, en estas horas de angustia y de dolor en que miles de hermanos arrastran en tierras infieles las cadenas del más odioso cautiverio? ¿Cómo no acordarnos de esta fiesta-símbolo, precisamente en estos momentos en que están llegando a nosotros las más trágicas descripciones de los horripilantes martirios de los prisioneros de Nador?

Un día la audacia traspasó los obstáculos, y la soberbia concibió funestas empresas, y la codicia alentó inmundas pasiones, y un vaho como de sentina pretendió infiericar al mundo. Y entonces el guerrero cristiano, el triunfador en las aguas de Lepanto, ya no sólo tuvo que contender y pelear en defensa de su Patria, de su Religión y de su independencia contra las aguerridas hordas africanas; tuvo que hacer frente a un nuevo enemigo, más temible, astuto y sagaz, que semejante a ave de rapina caía inesperadamente sobre los hogares, destruyéndolos, mancillando honras, violando inocencias y marcando con el hierro de esclavos a sus moradores. Atronaron los aires los rugidos de la dañina bestia; cayó, como una tromba, sobre Europa el nuevo azote medieval. El corsario inhumano y sanguinario, sordo a toda súplica, insensible a toda lágrima; el pirata, figura medrosa de aquellos tiempos, sombra angustiadora, personalidad fatídica que abandonando sus roqueñas guardias establecidas en medio de la inmensidad de los mares, asentando sobre frágil esquife, guiando veloz goleta que arbolaba en su palo mayor negra bandera, surcaba los piélagos olfateando su presa, cercaba alevoso a su víctima, y, sorprendiéndola con su astucia, clavaba en ella sus zarpas felinas, gozándose en su martirio, robando sus tesoros, ahorrándole entre cadenas.

Gemía la Cristiandad, formando coro sus lamentos con los ayes angustiosos de los infelices cautivos sujetos al poder del opresor, y elevaba sus clamores al cielo en demanda de un auxilio, que fuese solución pronta y eficaz para aquella situación aflictiva. Y la voz del cielo se dejó oír fulgurando en los labios de un denodado campeón de la libertad de los cristianos oprimidos, el gran Pedro Nolasco, varón fervoroso, enamorado de la Virgen, cristianísimo noble del Languedoc, alumbrado prócer cuyo corazón sensible no pudo permanecer tranquilo ante calamidad tan pavorosa. Y con su palabra de fuego en que vibra la compasión por sus hermanos, enardece y levanta los ánimos de los cobardes que sólo llorar sabían.

Era una lucha nueva la que se iniciaba; pero si para ella eran imponentes las armas y los arrestos de valor, la sagacidad y el amor las suplían con ventajas; porque aquí tan temido adversario tenía un lado vulnerable. Era un enemigo al que fácilmente se le fascinaba con el brillo de aurífero metal. Era preciso, pues, cegarle con oro, domar-

Marruecos

Que España sepa todo esto

Una peregrinación espantosa
Volvemos a Nador por la carretera Sidi-Musa, Segunda Caseta, Sidi-Amet el Jaah. Ni un «pacón». Calma perfecta. A lo lejos, abrigos de tiradores. Por los repechos, entre peñascos, patrullas de caballería que van en descubierta; sus oscuros capotes resaltan con vigor sobre las tierras amarillentas. Humaredas de alimares incendiadas que el Poniente empuja hacia el Gurugú, limpio ahora de brumas. Trajin de cantineros, grandes guardias, centinelas, camiones, más camiones, otros camiones...

En la que fue escuela indígena de Nador—edificio mudo y como avergonzado de su antigua ineficacia—tiene su real Sanjurjo. De los generales enviados aquí es el único condecorado del país y de los habitantes. Así ha caído sobre Sanjurjo—que une el arroyo y el buen consejo—lo más duro de la campaña, convirtiéndole en eje de la acción guerrera; es una suerte. Con él y sus admirables tropas hay hombres cuyo apellido es también timbre de gloria: Castro Girona; coronel Millán Astray, Mola; los comandantes Castro y Fontanes; el capitán Rueda...

Nador, pese al incómodo tráfico de tropas, continúa sumergido en un vaho de tristeza lúgubre. Tiene la melancolía milenaria de los lugares de leyenda, donde hay rondas de blancos esqueletos y donde las almas de las víctimas claman al filo de la media noche pidiendo venganza. Nador huele a pudriero. Es un cadáver compuesto de centenas de cadáveres. Sin fantasía, lo vemos como a la ciudad maldita de José, coronada de cuerpos acobardados y envuelta por legiones de chacales aulladores, ahitos de carne muerta.

—Venga usted y vea—me dice un grupo de jefes y oficiales.—Es preciso que España sepa esto, que la nación toda vibre de ira y espanto con nosotros. Y como España debe saberlo, como no puede haber razón política ninguna que autorice la hipocresía del silencio, comenzamos la espantosa peregrinación.

En un patio, donde se los va cubriendo de cal, aparecen treinta cadáveres; hay niños, hay mujeres, paisanos, soldados. Los cuerpos medio consumidos por las llamas, porque se los quemó en vida, se contraen en violentas flexiones. En algunos rostros quedó grabado el supremo horror de la dantesca agonía. Un pequeñuelo, de quien casi no queda sino la amiazón ósea, se aferra estrechamente a una mujer—quizá su madre—cuya cabeza descarnaron a trechos las llamas. Vemos hombres con los brazos cortados a cerón. Faltantes a otros las manos. Aquí hay un cráneo lloso de horripilantes magulladuras. Allí, un machuchuelo, atado por los puños con alambres, se crispaba en horrible convulsión. Ahoga la pestilencia. El mirar nos llena de zumbidos al cráneo. Quiere el corazón subirse a la garganta. Un vapor de lágrimas nubla los ojos.

Más allá, en otro casiquín, idéntico cuadro. Y lo mismo más adelante. Y en otra casa, y en otra... ¿Cuántos son? Ayer se dio sepultura a un centenar de víctimas; hoy se enterrará a otras tantas. Pero aún quedan más, bastantes más, en este reino de la muerte.

Frente al reducho corre una plaza legamosa, con yerbajos verdeguantes. Aquí y allá emergen desamandadas calaveras que miran al cielo con sus profundas cuencas sin ojos; cuerpos tumefactos, donde revuelan miriadas de moscas; miembros despedazados, que el vaivén del oleaje echa poco a poco a la orilla. Ayer había más; pero se los va enterrando. Ya en el arrenal, bajo los negros brazos de una cruz de madera. ¿Quiénes fueron? Nunca más ha de saberse.

Ahora es el camino que guía a Atlalén. En tierra yace una joven linda, menuda, morena. Llevábase un moro, y al ver que entorpecía su fuga, la rasgó con dos tajos de guma. Otro cadáver de niña. En el bello rostro inocente se entrecruzan fieras cuchilladas; el pobre cuerpo muestra cuíeles mutilaciones. Los ojos, deshabitados, se abren con horror infinito.

Atado en cruz al suelo, con enorme piedra sobre el vientre, ostenta un muchachuelo infames quemaduras. Hay muchos así en las cascas; unos recibieron el salvaje suplicio hace semanas; otros han succumbido cuando los nuestros llegaban a la ca-

jar perfectamente guamecidas aquellas posiciones. Muy poco habían avanzado las columnas cuando los moros, que sin duda estaban dispuestos para oponerse con tenacidad al propósito de las tropas, rompieron el fuego.

Las fuerzas de los generales Sanjurjo y Berenguer avanzaron resueltamente, a la vez que las baterías de Nador y Monte Arbós hacían ciertos disparos sobre los grupos enemigos.

La hábil maniobra realizada por las tropas impidió a los rebeldes hacernos bajas. Mientras, el avance proseguía con la rapidez y previsión que había calculado el comandante general.

Hubo momentos en que la lucha fué tenaz; pero ante el brioso empuje de legionarios, regulares y peninsulares, los moros fueron retrocediendo, dejando sus muertos y retirando otros que fueron vistos. Donde más resistieron los moros fué en la aguada de Tauma y en la del ferrocarril, pero pronto tuvieron que retirarse, contando bastantes bajas.

A media mañana el coronel Castro Girona llegaba al pie de Tauma, mientras el general Berenguer ocupaba la aguada y la Cuarta Caseta.

Varios millares de caballos se opusieron, y en aquel momento iniciaron una carga; pero se les rechazó y puso en fuga. Luego, por el lado de Mar Chica, y hacia las doce, un nutrido grupo de caballería rifeña, procedente de Seht, avanzó al galope, presentando un conjunto vistosísimo. Cofionados eficazmente, no tardaron en replegarse sobre Segangan, dejando en la llanura hombres y caballos muertos.

Del zoco El Arbós, salió la caballería y la artillería ligera, que forman la columna del general Cabanellas. El avance lo efectuaron los husares, ahuyentando al enemigo. La artillería protegió el avance con una verdadera cortina de fuego.

Los que quedaban no sometidos se habían visto engrosados por contingentes de la cabila de Beni-Urriaguel; pero eran conocidos sus puntos de resistencia y la forma en que

Una iniciativa del señor Lloréns

NUESTROS TROFEOS

En el mes de Julio de 1910 dispuso Don Jaime de Borbón con toda urgencia no personásemos en Frohsdorf (Austria) los señores don Ildefonso Mufiz, jefe del antiguo reino de León; don Prudencio Irujo, jefe del Señorío de Vizcaya, y yo, como general del Ejército real y diputado a Cortes, para estudiar con todo detenimiento cuantas disposiciones fueran convenientes a la mejor y más completa organización de las fuerzas tradicionalistas.

Apenas llegados a la residencia real, ordenó el Augusto Señor que los convalidos formulásemos todas las cuestiones civiles y militares que se consideraran precisas para que la organización fuera definitiva.

Así se hizo, y después de largas y detenidas discusiones, el Augusto Jefe dictó el Acta en la que están especificadas, mediante veinte cláusulas, las órdenes reales, certificando don Antero Samaniego, como secretario del Señor, que ellas contienen en absoluto la expresión fiel de la voluntad real, y debajo de la firma del secretario se lee: «(Aprobado.—Frohsdorf 28 de Agosto 1910.—Jaime)».

Esta Acta, que autógrafo conservo, hace que cuando me entero de que se van a reunir Asambleas para tratar de la reorganización del partido tradicionalista, tenga que preguntarme si este asunto será el sucesor de la tela de Penélope, que se hace y deshace para volver a hacer.

En 1913, llamado a París por Don Jaime, me entregó una modificación a la cláusula tercera, con objeto de hacer más verdadero el trabajo el entonces jefe-delegado, señor Marqués de Cerralbo, autorizándole para crear una Junta Central, compuesta de senadores, diputados y jefes regionales.

De los dos años cláusulas voy a ocuparme en el primer artículo de este número de la revista, que en el Acta tiene el número 7, respondiendo al asunto cuya resolución es de la mayor urgencia y gravedad, por ser de vida o muerte para el partido, y que podría llamarse de derecho, y la segunda, especificada en la cláusula 19, debe calificarse de cuestión de honor para todo tradicionalista.

Dejando para otro artículo ocuparme de la cláusula séptima, diré que la 19 dice textualmente: «Encontrando S. M. Justificadísimo que los generales jefes, oficiales y voluntarios de la última guerra, reclamen respetuosamente de S. M. Doña Berta de Rohan la devolución a S. M. de cuantos objetos encierra el palacio Loredán o existen en su poder, procedentes de las dos guerras civiles, accede a que se haga esta petición, por haber sido entregados todos ellos a Don Carlos VII en calidad de depósito. A cuyo objeto se nombrará una comisión militar, que, personada ante S. M. y con toda clase de consideraciones, haga esta justa demanda, y adquiridos estos objetos trasladarlos al castillo de Frohsdorf en las debidas condiciones, para que sean instalados en él a disposición de S. M., en concepto también de depósito.»

La señora Doña Berta de Rohan contestó al requerimiento de los comisionados, que su Augusto esposo el Señor Don Car-

se distribuyeron, por lo cual pronto fueron disueltos los disparos de la artillería y el empuje de los husares.

Antes de la una el coronel Castro Girona coronaba con sus fuerzas el Monte Tauma, y sobre las ruinas del viejo castillo ondeaba la bandera española.

Desde dicha posición se vió que la vanguardia de la columna Cabanellas había llegado a los pozos de Aograz, rompiendo la resistencia que oponían grupos aislados de caballos.

Se estableció el contacto con ella por medio de patrullas, y los ingenieros se dedicaron a fortificar Tauma. La caballería se desplegó por la llanura, buscando enemigos, que ya no encontró. Fueron recogidos algunos cadáveres y bastantes fusiles.

A las dos de la tarde todo estaba terminado; éramos dueños de los pozos de Aograz, del poblado de Tauma, del monte del mismo nombre, de la aguada, de la estación del ferrocarril, del nuevo aeródromo y de algunas posiciones intermedias.

Dominamos, pues, en absoluto la orilla meridional de Mar Chica. Terminados los trabajos de fortificación y abastecidas las nuevas posiciones se efectuó el repliegue, sin incidentes.

La vía férrea entre Nador y Tauma estaba casi intacta, y los ingenieros repararon los pozos desperfectos que se notaron en ella, quedando lista a las cuatro de la tarde.

A eso de las seis entró en Tauma un tren procedente de Nador, entre los aplausos de los soldados. Aunque ha habido lucha, lo que ha sorprendido algo, pues no se esperaba que los caballos se opusieran a nuestro avance, como lo han hecho, la jornada ha sido satisfactoria y el día reina en los campamentos de Nador.

Hemos tenido muy pocas bajas. El primer tren que llegó a Tauma conducía una bomba para la extracción de agua, que había quedado intacta cuando los rebeldes fueron desalojados de Nador.

También llevó el tren gran cantidad de víveres y municiones. El botín tomado por las tropas es importantísimo.

Doña Berta vendió el palacio hace años a una actriz francesa, habiendo sido entonces depositadas las enseñas en casa de un particular, quien pide con gran insistencia, desde mucho tiempo atrás, le sean recogidas, sin que nadie se preste a ello. Estoy seguro de que el ardiente deseo de cuantos veteranos viven, de los descendientes de los que ya murieron y de todos los que se apellidan defensores de nuestro glorioso lema, es recuperar y traer a España (puesto que el castillo de Frohsdorf es ya imposible hacerlo), para exponerlas en un museo militar, las reliquias que constituyen lo que se llamó «Salones de banderas», así como el Archivo, poseedor de documentos de grandísimo valor histórico.

Esperaba que quienes están obligados en primer término a evitar se pierda tanto recuerdo glorioso, lo recogerían y colocarán en caso de ser necesario, pero pasan los años, y como nada se hace, apunto mi idea. Inicé una suscripción para facilitar el viaje a Venecia a dos o tres comisionados. Doña Berta de Rohan ha comprado allí una casa, y es seguro que al presente vive en la ciudad de los canales, permitiendo esto solicitar su ayuda; reunir cuantos datos sean precisos para calcular el coste del embalaje y transporte de lo que es honor de nuestro honor y sangre de nuestra sangre, ampliando la suscripción, si la cantidad lo exigiera, en las publicaciones tradicionalistas, pues tengo la convicción de que todas las fracciones harían el esfuerzo necesario para que se completara.

JOAQUÍN LLORÉNS.

Notas políticas

Nuevo jefe nacional de la Comunidad Jaimista

Ha sido nombrado secretario político general de Don Jaime y encargado de la dirección de la Comunidad jaimista en toda España, nuestro distinguido amigo y paisano el excelentísimo señor don José Selva Mergelina, marqués de Villosos.

Al felicitarle por tal distinción, pedimos al cielo que lo ilumine, y que dada su elevado cargo coopere a la por todos ansiada política de concordia entre los católicos, de que tan necesitada está Valencia, para la defensa de sus intereses religiosos y sociales.

¡Ya dió la nota!

No eran nuestros lectores que se traía de algún artista lirico que nos tuviera pendientes de su arte y de su voz privilegiada, ni de alguna nota que esperáramos referir a nuestros problemas marroquíes; se trata sencillamente del alcalde.

Los marroquíes se habrán enterado ya de que ha llegado el alcalde propietario, señor Samper, de un momento a otro, no solo por sus peticiones de la Prensa, sino porque un antes de tomar posesión del cargo ya nos largó la primera nota, exponiendo a modo de programa los variados asuntos que para salvación nuestra va a llevar a la práctica por su personal iniciativa.

Y nosotros, que estamos acostumbrados a la verbosidad alcaidesca, seguimos siempre de los mayores desahogos, nos hemos puesto a temblar cuando hemos leído la última de sus notas y sus estupendos proyectos. ¿Qué nuevo negocio nos preparará el señor Samper semejante a aquel de las hermanas, que estuvo a punto de arruinarlas? ¿Dígan los que parecen bien enterados, que estudió a conciencia el funcionamiento de la futura oficina recondutora, y que es cosa suya lo de la conducción de aguas por el camino de Jesús al Cementerio general. ¡Dios nos coja confesados!

Abundamos en las ideas expuestas en su número de ayer por nuestro colega «El Mercantil».

No puede tomarse en serio lo de la oficina recondutora mientras el alcalde no procure, por todos los medios que la ley le concede, que se reúnan los miles de pesetas que al Ayuntamiento se le ayudan por distintos arbitrios; mientras haya el Ayuntamiento de rescindir contratos por cantidades enormes que el Ayuntamiento dejó de percibir por descuido, si no por mala fe, y contratistas sin solvencia o con muy escasa capacidad de protección decidida de ese señor, que se pone por montera las leyes, constándole como le consta que perjudica gravemente al Erario municipal.

Debe terminar de una vez la desdichada gestión del Ayuntamiento, y ya siendo hora de que todo lo que en Valencia algo significa y representa en el orden contributivo, utilice los procedimientos necesarios para acabar con esa merienda de neófitos.

Menos notas y mayor rectitud en la gestión que se les encargó. Menos notas, y vengán ya hechos que demuestren que llegó, aunque tardamente, el arrepentimiento, y vamos decididos y resueltos a hacer algo por reconstruir el crédito municipal, si es que aún es posible que milagrosamente se salve. Ayer mismo, en los pasillos de la Casa de la Ciudad, oímos protestas de algunos empleados, por lo que parece, se les encargó que velasen por asegurar la recaudación del arbitrio de Rodaje, sobre el que se formularon denuncias terminantes en la interinidad del señor Coscollá, y que encuentran resistencia por parte de algún empleado que se considera con más atribuciones que el propio alcalde; y es lo cierto que la recaudación ha mejorado bastante desde que el señor Coscollá tuvo el acierto, sin tanta nota ni tanta palabrería, de encargar la inspección del arbitrio a determinados señores; pero así y todo, mucho nos tememos que en vez de darnos el aliento de las necesarias garantías para el mejor desempeño de su cometido, se les mermen las atribuciones, privándoles del estímulo necesario para que puedan seguir realizando su labor que se les confió.

Como valencianos, habríáramos querido poder tributar elogios al señor Samper; pero fueron tantos sus desahogos, es tan pesadista su función labor, que en vez de elogios no puede merecer sino censuras, y en algunos casos, si la opinión se permitiera de los grandes perfurios que hizo a Valencia, ya hubiera echado por delante todo ese tinglado de covachuelas sin conciencia empujados y dirigidos por el parisiense alcalde que tanto daño ha hecho.

Esperamos el resultado de la oficina recondutora; pero no olvidemos que las subsidencias van por las nubes, que los empleados no cobran, que los materialistas no quieren dar un céntimo al Ayuntamiento, y entre tanto, el expediente sobre denuncias graves relacionadas con el arbitrio de Carnes no marcha; el que debiera estar no solo comenzado, sino llevado, sobre el que, también sobre parálisis total; las denuncias sobre el arrendamiento y patrimonio, en pie continúa, etc., etc., y todo esto son pesetas, muchas pesetas, basadas para que fuera muy otra la situación de aquella Casa.

Esperamos otra nota aunque no esperamos nunca que dé la nota de mondadía, de interés por Valencia y de rectitud, que hace tiempo esperan los que todavía creen en el superior talento del señor Samper, como no lo haya tenido para llevarnos a esta bancarota tan pregonada por él.

¡Palabras, palabras y palabres!
¡Notas, notas y más notas!

Diario religioso

SANTORAL
DE HOY.— Santos Cosme y Damián, mártires; Marcos y Cayo, Obispos; Eleazar, comde, o Hileuda, virgen.
El oficio y la Misa son de los Santos Cosme y Damián, con rito semidoble y color encarnado.
Se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

DE MAÑANA.— Santos Wenceslao, duque de Bohemia, mártir; Adolfo, Juan y Marcos, mártires; Eustaquia y Libia, vírgenes.
El oficio y la Misa son de San Wenceslao, con rito semidoble y color encarnado.
Se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

CULTOS
CUARENTA HORAS.— Continúan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, por la Venerable Orden Tercera de la Merced.

ADDICION NOCTURNA.— Turno del Beato Nicolás Factor.

CORTE DE MARIA.— Nuestra Señora de la Divina Gracia, en Santa Cruz.

A NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED.— Novenario. Continúa en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, con Misa de Comunión a las siete y media; la convencional, a las ocho y tres cuartos, y ejercicio a las cinco de la tarde, con sermón a cargo del reverendo Padre Bienvenido Lahuza, Mercedario.

A SAN VICENTE DE PAUL.— Hoy, aniversario de la feliz muerte de su Santo Fundador, las Hijas de la Caridad del Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer tendrán, a las diez, Misa solemne con sermón, terminando con el canto del Himno a San Vicente de Paul.

Los herniados curados
Señor don Celestino Bonilla.—Especialista ortopédico.—Calle del Doctor Romagosa, 16, principal.—Valencia.

Muy señor mío: Como recordará usted, hoy hace tres meses que visité su clínica, sometiendo a su infalible tratamiento para la curación, sin operar, de una hernia que padecía desde muchísimo tiempo, incluso llegar al extremo de no poder trabajar en ningún sitio, porque al reconocimiento me rechazaban, y hoy, gracias a su ingenioso invento, me encuentro completamente curado, y con trabajo, que era mi mayor deseo, pues al reconocimiento médico para ingresar en la Compañía de mi oficio me han dado como útil, por no aparecer hernia alguna.

Por lo tanto, le doy mil gracias, y le autorizo para que haga pública la presente, y demostrarle a todo herniado que con su prodigioso invento no hay herido que se resista.

Repito mis gracias; disponga de este humilde servidor q. e. s. m.,—José María Martínez.

Su casa, calle de Cuarte, 28, bajo, Valencia.

Para dar más fe a las adjuntas cartas de los herniados curados, la mejor prueba es dirigirse a ellos para que vean la verdad y no crean que son imaginarias.

OLYMPIA
A las 6'30 y a las 10
Sanz hace de sus muñecos verdaderos seres animados.
Sanz presenta creaciones inconfundibles.
Sanz es un verdadero asombro.
Sanz no tiene rival ni competidor.
Sanz es el rey de la risa y de la alegría.

Academia "MARCHANTE"
Preparación completa para las muy próximas oposiciones, para ingreso en el Banco de España, a cargo exclusivamente de don Carlos Marchante, ex oficial, por oposición, de dicho Centro-Académico, fundada en 1900. Horas de matrícula: de 3 a 4. Salvá, 10, principal. Preparación para ingreso en otros Bancos y casas de comercio.

Almorranas **Hemorragias**
Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

La fiesta nacional

VALENCIA
Seis toros de López Pita para Barajas, Martínocho y Grosita
Con una buena entrada se celebró la corrida anunciada.
El público se perdió la tarde, pues vio cosas de valiente a Barajas, aplaudió a Grosita de Martínocho, especialmente se buena voluntad, y admiró la faena que en su último toro realizó Grosita.
Los toros de López Pita fueron francamente los torados en quinto y sexto lugar, que fueron bravos y bellos.
Barajas muleto a su primero cerca y con ayudados; dió un rodillazo y siguió muy valiente, desahucándose del bicho de tres pinchazos y un descabello.
A su segundo le pasó dos paros, el primero de poder a poder, y el segundo al cuarteo.
Con la muleta estuvo valiente, desahucándose varios pases ayudados. Sufró un desahucio y un golpe en la mano derecha, que le imposibilitaba para continuar; pero a pesar de los requerimientos del público para que se retirase, continuó la faena, dando un pinchazo y media, que hicieron doblar al toro, retirándose el opeado a la enfermería, de donde no salió.
Martínocho, que toraba por primera vez este año, estuvo valiente y trabajador toda la tarde, y con la muleta estuvo desahucado en su primero; pero a la hora de la verdad atacó con decisión, cobrando una entera, que mató sin puntilla.
En su segundo estuvo más confiado y se desahucó del toro de un pinchazo y una estocada tendida.
Grosita, en su primero, que fué un toro lúcido, no le fué posible lucirse, pues cada pase tuvo que darlo en un lado de la plaza. Convencido de que no era posible lucirse nada bueno, movióse, y a una de banderillas metió el estoque delantero y perpendicular, que besó.
A su segundo, que resultó bravo, lo trusó de una manera admirable, empleando pases de todas marcas, especialmente un natural admirable.
Derrochando arte, siguió torando, hasta que el animal cuadró, y atizando de verdad, cobró un volapié matro, que le valió la oreja y salida en hombros.
En quites estuvieron los tres matadores incansables.
En banderillas solamente destacó Alpagarito, que cada vez está mejor.
De los de a caballo, vio más no nombrarlos.

UN SUSTITUTO.
El peso de la canal de los toros
Primero, 231 kilogramos; segundo, 234; tercero, 237; cuarto, 250; quinto, 270, y sexto, 223. Total, 1.445 kilogramos.

Gacetillas teatrales
CINE MODERNO
Siguió el día Exitó acompañando a la favorecida empresa de este salón; cada nuevo libro de «TRABAJO», que estruena un acontecimiento, pues el interés de la misma es cada día más grande y mayor el derecho de arte; la estrenada ayer es una confirmación de lo que decimos; si a esto unimos que la revista «MARRUECOS» constituye un verdadero suceso y un triunfo para la casa Pathé, editors, no ha de sorprender a nadie que los libros se sucedan a diario.

ESLAVA
Mañana, a las 9'45 noche, se inaugurará la temporada por la compañía del primer actor y director José Ysbert, de la que es primera actriz la ilustre Adela Carboné, y primer actor cómico, el popular Emilio Mesejo.

El programa de debut lo constituye la preciosa comedia de Linares Rivas, «La fuerza del mal», y lectura de poesías por la señorita Carboné y el señor Ysbert.
Hoy, de cuatro a siete tarde y de 9'30 a once noche, se desahucarán en contaduría las localidades encargadas para la función inaugural.

RUZAFÁ
El programa de hoy lo integran las aplaudidas obras «LA CHICHARRA», «LA HORA DEL REPARTO» (de éxito confirmado) y «LAS CORSARIAS».

Mañana, repito de «LOS CADETES DE LA REINA».

En la próxima semana, repitiremos de la revista «BLANCO Y NEGRO», con escenas nuevas y decorado nuevo del escénico Salvador Peris.

Y en la próxima semana, estreno del sainete en tres cuadros, de Fernández del Villar, con música del maestro Guerrero, «EL OTELO DEL BARRIO».

VISITE USTED
el taller de encuadernación de Hurtado, Lloréns y Barberá, Ballesteros, 7, y se convencerá que se hacen toda clase de trabajos, tanto en libros de texto, rayados, brevíarios, misales, estampaciones, relieves y todo lo concerniente al ramo.
Especialidad en los trabajos de lujo.
Precios especiales para los señores libreros y editores.

Academia Fuster-Dibujo
Fundada en 1910 - Landerer, 5
Horas de clase: De 8 a 1 y de 3 a 8
PLISADO ALEMÁN
- PRECIOS NUNCA VISTOS -
Falda de señora, 4 pesetas.
Falda niña, 2 pesetas.
Esta casa garantiza todos sus tr bajos.
- Entrega a las 24 horas -
Despacho: COMEDIAS, 9
Talleres: Martí, 18 (cont. Pizarro)

CLASES COLECTIVAS DE
Francés, Inglés, Alemán
El mejor método Los mejores profesores
ESLAVA :-: Compañía de comedia
Primer actor y director: JOSÉ YSBERT
Primera actriz: ADELA CARBONE
- Primer actor cómico: EMILIO MESEJO -
DEBUT: Miércoles 28, a las 9'45 noche:
LA FUERZA DEL MAL M. LINARES RIVAS
Lectura de poesías por la señorita Carboné y el señor Ysbert

SEÑORAS: El flujo y entumecimiento de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY
DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

San José de la Montaña
En este establecimiento encontrarán nuestras lectoras gran variedad de camisería, tejidos, confecciones y pañería con una baja del 35 por ciento y en los demás artículos especiales de la casa, como son lanas, géneros blancos y negros con 45 por ciento de descuento.
¡Ojo! No confundirse.
Comercio de Tejidos de San José de la Montaña
Calle del Mar, 26 (esquina Maños Degraín)

Sucesos

Electrocutado
Al ir a reparar un cable de la línea hidroeléctrica Española el obrero José Sevilla Vidal, de 19 años, tocó los hilos de esta tensión sin esperar la señal de haber sido cortada la corriente, y pereció electrocutado.
Desgracia
Jugando en el puente del Matadero de Enguera el niño de siete años José Sáez Cerda, fué a montar en el antepuerto y quedó colgando, con peligro inminente de caer al fondo.
Entonces ocurrió a socorrerlo el vecino Pedro Pastor Samper, de 64 años, con tan mala fortuna, que ambos cayeron.
El Pastor quedó asustado en el acto, y el niño levemente herido en la cabeza.
Una coz
Ha ingresado en el Hospital José Moreno Romero, de 37 años, labrador, vecino de Sagunto, que a consecuencia de una coz recibida de una caballería de su propiedad, presentaba una extensa herida en el muslo inferior.
Rectificación Justísima
Los periódicos del domingo publicaron la noticia de haber sido detenidos como autores de un robo en la calle de la Paz los señores don Manuel Velasco Molina y don Francisco Fernández Blasco.
Ahora resulta que se trata de una equivocación lamentabilísima. Los detenidos son dos jóvenes honorabilísimos y de intachable conducta en absoluto inocentes del delito que se les imputó.
Inmediatamente fueron puestos en libertad.
Creemos que el que se aventura a detener en plena calle a un ciudadano debía tener un poco más de trascendencia de su determinación, pues hay que hacerse cargo de la amarga tortura por que habrán pasado esos jóvenes al verse, aunque solo sea por veinticuatro horas, bajo el peso de tan vergonzosa acusación.
Ya que todos, con el ansia de información, contribuimos a perjudicarlos, justo es que proloquemos ahora noblemente su inocencia.

Posfo-Fito-Kola Aliño
TÓNICO RECONSTITUYENTE
De venta: Farmacias y Droguerías
Gacetillas
Ayer, a las diez y media de la mañana, regresó a nuestra ciudad el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, doctor don Enrique Reig y Casanova, siendo recibido en la estación por el alto personal de la Curia eclesiástica.
Reciba nuestra más respetuosa y cordial bienvenida.
Hemos tenido dos días espléndidos: domingo y lunes.
El domingo la ciudad ofreció un aspecto animadísimo, viéndose muy concurridos los paseos y principales vías de la capital.
Por la tarde, los teatros y cines contaron por llenos sus secciones, y los cafés y bares vieron todas sus mesas ocupadas.
La Banda municipal dió su anunciado concierto en la Gloria, que estaba llena de público, siendo muy aplaudida en la interpretación de muchas de las composiciones que figuraban en el programa.
Las fiestas que en honor a San Miguel Arcángel se celebran en Ruzafa, atraerán también un gentío inmenso.
El programa que publicamos se desarrolló con perfecta regularidad, y los organizadores de los festejos fueron felicitados por el acierto que ha presidido su labor.
La cabalgata fué espléndida.
También en la barrida de Sagunto hubo mucha animación, con motivo de las fiestas que a Nuestra Señora de la Merced dedica su Cofradía, establecida en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Lápidas
Extenso y variado surtido
Precios sin competencia
BONACASA-Paz, 31-Valencia
OPOSICIONES A CORREOS
Próximamente últimas oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos.
Urge empezar preparación para evitarse curchar la carrera en la Escuela Nacional, creada recientemente.
Academia Mallent, plaza de Santa Margarita, núm. 1 (esquina a la calle Trinitarios).

SARNA Antisárnico Marti, es el único que la cura sin baño.
Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Venta: San Francisco, 34
Farmacias y droguerías

OCULISTA Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, entr.
- DE 10 A 2 -
Dibujo
Carreras especiales
Profesor titular, don Alfredo de la Lanza, dibujante, premiado con Diploma de Mérito y Medalla de oro en la Exposición Nacional de Valencia en 1910 y en otras concursos.
Estudio: Buenavista, 20

INSTITUT SIMIAN (de IDIOMAS)
Bajada San Francisco, 15
De 8 a 10 mañana. }
De 4 a 6 tarde. } CLASES COLECTIVAS DE
De 8 a 10 noche. } Francés, Inglés, Alemán
El mejor método Los mejores profesores
ESLAVA :-: Compañía de comedia
Primer actor y director: JOSÉ YSBERT
Primera actriz: ADELA CARBONE
- Primer actor cómico: EMILIO MESEJO -
DEBUT: Miércoles 28, a las 9'45 noche:
LA FUERZA DEL MAL M. LINARES RIVAS
Lectura de poesías por la señorita Carboné y el señor Ysbert

SEÑORAS: El flujo y entumecimiento de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY
DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

San José de la Montaña
En este establecimiento encontrarán nuestras lectoras gran variedad de camisería, tejidos, confecciones y pañería con una baja del 35 por ciento y en los demás artículos especiales de la casa, como son lanas, géneros blancos y negros con 45 por ciento de descuento.
¡Ojo! No confundirse.
Comercio de Tejidos de San José de la Montaña
Calle del Mar, 26 (esquina Maños Degraín)

La Dirección General de Obras públicas ha telegrafado al gobernador, manifestando que se ha aplazado la salida de las obras de la estación de Balaguer, del ferrocarril de Lérida a San Gervasi, hasta el 10 de Octubre próximo, y se seguirá admitiendo propósitos en el negociado de Fomento, hasta el día 5 del próximo mes.
Las aguas de Benimarfull les recomendaré empujarlos médicos.
Sarampon, escarlatina y viruela, curan con el «BRUPTIVOL» López Moreno.
Nuestro querido amigo el inspirado poeta don Francisco Puig Espert ha sido nombrado académico de la Internacional de Letreros y Ciencias, de Nápoles.
Mucho nos complacen los triunfos del mestre en pay saber, por lo que cordialmente le felicitamos.
Hay celebran los Estados Unidos Mejicanos el primer centenario de la consumación de su independencia, y con este motivo el señor cónsul recibirá la visita de las autoridades, cuerpo consular latinoamericano y amigos de Méjico, a las siete de la tarde.
La Asociación Sacerdotal Unión Apostólica celebrará hoy martes la conferencia reglamentaria, a las cinco de la tarde, en su domicilio social.
PIANOS GOMEZ
EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS
C. MAESTRO CHAPI, 9
A todos nuestros lectores, especialmente a aquellos que desean ir al Balmor de los Hervideros de Coñentes, y también a cuantos por no encontrar habitación en el mismo no han podido ir hasta la fecha, les participamos que dicho Balmor, en el que la temperatura en esta época es agradableísima, estará abierto hasta el 30 de Octubre próximo.
Para adquirir detalles de la forma de hacer el viaje directo en automóvil desde Requena al Balmor, estancia en el mismo, etc., pueden dirigirse a la Administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, de nueve a una y de 16 a 17.
PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 45, Valencia.

Señora o señorita
que disponga de quince a veinte mil duros, negocio para poder administrarlo usted misma en su casa. Para más detalles diríjase por escrito a J. A. Verdaguer, Derechos, 15, bajo, Valencia.

Lápidas
Extenso y variado surtido
Precios sin competencia
BONACASA-Paz, 31-Valencia
OPOSICIONES A CORREOS
Próximamente últimas oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos.
Urge empezar preparación para evitarse curchar la carrera en la Escuela Nacional, creada recientemente.
Academia Mallent, plaza de Santa Margarita, núm. 1 (esquina a la calle Trinitarios).

SARNA Antisárnico Marti, es el único que la cura sin baño.
Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Venta: San Francisco, 34
Farmacias y droguerías

OCULISTA Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, entr.
- DE 10 A 2 -
Dibujo
Carreras especiales
Profesor titular, don Alfredo de la Lanza, dibujante, premiado con Diploma de Mérito y Medalla de oro en la Exposición Nacional de Valencia en 1910 y en otras concursos.
Estudio: Buenavista, 20

INSTITUT SIMIAN (de IDIOMAS)
Bajada San Francisco, 15
De 8 a 10 mañana. }
De 4 a 6 tarde. } CLASES COLECTIVAS DE
De 8 a 10 noche. } Francés, Inglés, Alemán
El mejor método Los mejores profesores
ESLAVA :-: Compañía de comedia
Primer actor y director: JOSÉ YSBERT
Primera actriz: ADELA CARBONE
- Primer actor cómico: EMILIO MESEJO -
DEBUT: Miércoles 28, a las 9'45 noche:
LA FUERZA DEL MAL M. LINARES RIVAS
Lectura de poesías por la señorita Carboné y el señor Ysbert

SEÑORAS: El flujo y entumecimiento de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY
DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

San José de la Montaña
En este establecimiento encontrarán nuestras lectoras gran variedad de camisería, tejidos, confecciones y pañería con una baja del 35 por ciento y en los demás artículos especiales de la casa, como son lanas, géneros blancos y negros con 45 por ciento de descuento.
¡Ojo! No confundirse.
Comercio de Tejidos de San José de la Montaña
Calle del Mar, 26 (esquina Maños Degraín)

Francisco García de Velasco
Cosechero-almacenista y exportador de vinos, manzanillas y amontillados
Santúcar de Barrameda (CAJIZ)
Solicita representantes con garantías para la plaza de Valencia

VIAJANTE
apto por todos conceptos, se ofrece. Conocedor de rutas y artículos varios.
Razón, en esta administración,
Cine El Cid
Hoy, programa monstruo:
A BENEFICIO DEL PÚBLICO
Toda la serie completa de
La cárcel en el fondo del mar
12 PARTES
Estupendas aventuras
Sensacionales trucos
Sobebrios paisajes
Protagonista: el atleta alemán
Harry-Piel
Completará un éxito de risa.]

Cine Sorolla
PROGRAMA PARA HOY
EXITO - VERDAD - EXITO
de la emocionante película de inmejorable presentación y bellas fotografías, titulada
BEATRIZ
Drama en cinco partes, interpretado por los eminentes artistas
Marie Doró y Mina D' Orvella
Un rajá sanguinario
Risa continua, por EL...

Teatro Apolo
The Great Carmo
con su numerosa menagerie de leones, tigres, elefante, leopardo, monos, patos, gallos, palomas, etc. Se despedirá en breve del público valenciano. Verlo para convencerse. Se despacha en contaduría
En breve sensacionales debuts de artistas esperados por el público de Valencia

LIRICO
Hoy martes, a las cinco:
1. Exposición canina, cómica, en 2 partes.
2. Continuación de
La duena del mundo
Mañana, otra nueva jornada.
3. Estreno de programa selecto italiano, de la V.A.
El crimen de Cain
Sensacional historia novelesca, notable creación de la ideal artista italiana JUANNA NANCY, acompañada del colosal BUALO, rival de Maciste, y otro artista muy mono.
4. ESTRENO de la graciosa cómica, en dos partes,
Amor y gasolina

Mañana, nueva jornada de
LA DUENA DEL MUNDO
Jueves: ESTRENO EXCEPCIONAL de arte italiano.
Los tres sentimentales
Adaptación de una conocida novela, por el incomparable director AUGUSTO GENINA.
El ilustre adaptador de Adlós, inventa, ha cuidado con verdadero cariño esta su nueva producción, llegando a cultivar por completo el ánimo del espectador más impasible con su genial maestría, dominadora del tecnicismo escénico.
LYDIA QUARANTA
es la intérprete inimitable de esta exquisita obra.
FRONTO PODRÁ ADMIRARSE
La novla núm. 13
"La serie suprema", no igualada por ninguna otra en interés ni en inabarcable presentación.

SALON de MODA
Hoy monumental y extraordinario programa, hoy Suegra implecable
SEGUNDO NUMERO de la sensacional revista cinematográfica, **MARRUECOS**
La mejor información de la guerra de Africa, destacándose principalmente
El combate de Aix-Aix
tomado en las primeras líneas de fuego.
CUARTO LIBRO de la extraordinaria novela,
TRABAJO
Cada día más sensacional e interesante. Completará la sesión la cómica en dos partes,
Dandy hereña

Jueves: 3.º de Marruecos
Espectáculos
Apolo.-A las 6 y 10: The Great Carmo.
Ruzafa.-Compañía de zarzuela y opereta.-A las 9'30: La Chicharra, La hora del reparto y Las corsarias.
Olympia.-A las 6'30 y 10: Cine y Sarrucos.
El Cid.-Sesión de cine en 1903.
Rodrigo.-Sesión única de cine en 1903.
Gloria.-Sesión de cine de 1903.
Santa Victoria.-San Vicente.
Sesiones de cine tarde y noche.

ESP
Prensa
Gaceta
Inserta el siguiente
Autorización al m
aplicar al decreto d
de los de decreto de
pasado sobre partic
Consolidando la c
don Martín Membr
DISPOSICION
El «Diario Oficial»
Querra publica un
que, en vista de es
los complementarios
generales, sean adit
sus arquitectos
de años, los cua
forma establecida
los complementarios
idem idem que
cia a la formación
trahadoras en las
yenas de Tezúin, M
EN LOS M
PRESI
En la Presidencia
gramas de los elem
pidiendo que se les
la exportación.
GOBER
En el Ministerio
reciben detalles de p
la de los efectos del
El gobernador de
el ministro de que
tróteo de la estación
un incendio, resultan
quemaduras graves.
El señor conde de
testado que el gobe
le comunicaba que
ros de Artes Gráficas
pedirle que gestione
tenimiento del desca
Añadió el ministro
sua reinaba tranqui
sido los temporales
yoría de las regiones
Consejo e

Al salir de cumpl
los ministros se
habitaciones del duca
lacio, reuniéndose p
La reunión de los
hasta la una de la n
Los señores Ma
de Palacio por una p
a la Casa de Campo
Los demás minis
puerta de la plaza d
A preguntas de lo
que se había reuni
que no dieron impos
A pesar de las res
los reporteros, todos
encerrado en una res
La huida de los
Clervo se ha interpre
no querer hablar co
Doña Victoria
A las 10'30 de es
estado a Madrid de
de sus hijos.
En el mismo tren
don Fernando.
En la estación de
fonso, el marqués de
plaza Millas del Bos
y todo el Gobierno, e
bó, que no ha regres
También se halla
señor Weyler, el ces
dríd señor Primo de
generales y señores de
Una compañía de
del regimiento de Se
honores correspondie
Don Alfonso y de
lado la fuerza.

TOMARA
Vd.
Amigo
DEBIL
que
vigo

Elíxi
que
vigo

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Barcelona, 23.	
Bolsa	Bolsita
4% interior...	—
4% exterior...	63'50
Colonial...	62'00
Ac. Ferroc. Norte...	58'25 58'50
Alc. Ferroc. Norte...	58'20 58'35
Alicante...	—
Andaluz...	—
Orense...	17'50 17'55
Oblig. Adheridas...	60'25
Francos...	53'85
Libras...	28'70
Marcos...	—

Suceso sangriento

El inquilino del piso primero de la casa número 15 de la calle del Doctor Dou, don Francisco Martín, dice cuenta este mañana a un guardia urbano de que en el citado domicilio había ocurrido un suceso grave.

El señor Martín tenía en su domicilio, en calidad de requilado, a Eloy Canales, de 50 años, y Adela Torrecillo de Fay, artista.

—¡Oy, ignorándose los motivos, disparó dos tiros de revólver sobre Adela, dejándola grave, y creyéndola muerta, volvió el arma contra sí, matándose.

Adela fué conducida al Hospital de la Santa Cruz, donde falleció poco después.

Embarque del batallón de Alcántara

La despedida tributada por el pueblo de Barcelona al batallón expedicionario de Alcántara, destinado provisionalmente a Almería, ha sido grandiosa.

A las once de la mañana se celebró en la plaza de Cataluña una Misa de campaña, asistiendo el batallón expedicionario y representantes de las demás fuerzas de la guarnición con sus banderas, bandas de cornetas y tambores y músicas.

En lugar preterente se hallaban el capitán general, el Obispo de la diócesis, los gobernadores militar y civil, alcalde, presidentes de la Mancomunidad, Abad mitrado de Montserrat, generales con mando, jefes principales de los cuerpos con comisiones de oficiales de los mismos, jefe superior de la Policía y un gentío inmenso, que obstaba el amplio paseo y las calles que a él afluían.

Terminada la Misa, el Obispo dio la bendición a los expedicionarios, y seguidamente la fuerza se puso en marcha, dirigiéndose por las Ramblas a Capitanía general.

El público se apretaba para presenciar el paso de los soldados.

Estos, materialmente confundidos con el pueblo, llevando muchos al lado a sus novias y parientes, gozaron los honores de una verdadera marcha triunfal.

Las floristas les obsequiaron con ramos de flores, y los vives no cesaban ni un momento, rivalizando todo en el anhelo de demostrar sus simpatías a los soldados.

El batallón formó, con la bandera del regimiento, frente a Capitanía general, y seguidamente desfilaron ante él las demás fuerzas de la guarnición que habían asistido a la Misa.

Desde la tribuna de Capitanía general presenciaron el desfile las autoridades militares y civiles, y en otros balcones se hallaban los generales, la arquiduquesa Blanca de Borbón con su hija Inmaculada, la señorita de Martínez Anido y otras damas distinguidas.

Terminado el desfile, en medio de una continuada ovación, el batallón logró formar a duras penas, dirigiéndose al muelle, donde literalmente era imposible dar un paso.

Allí se trasladaron también las autoridades, representantes de los cuerpos y los generales, procediéndose al embarque de los expedicionarios en el vapor «Romeu», realizándose esta operación sin el más leve incidente.

A los soldados se les entregaba una cajetilla de cigarras, obsequio del oficial de complemento don Antonio González Sastre, amenzando el acto las bandas de música.

Los balcones de las casas de las Ramblas hallábase adornados con banderas españolas.

El momento de levar anclas el «Romeu» fué emocionante. Las bandas de música hicieron marcha, oyéndose vives estruendosos a España y al Ejército.

Los buques de vapor anclados en el puerto hicieron sonar las sirenas, mientras que los jefes, oficiales y soldados, desde la cubierta del buque, contestaban a los vives de tierra agitando los pañuelos y los gorros.

No se recuerda en Barcelona una despedida tan entusiástica tributada a tropas, como la dispensada hoy a los expedicionarios de Alcántara.

Los donativos con que esta fuerza ha sido obsequiada, son:

5.000 pesetas del hotel Colón, 1.000 del Casino Militar y 200 del señor Ferrán.

He sido muy comentado el hecho de que no hayan asistido a la despedida de las tropas del batallón de Vergara ni el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, ni el de la Diputación, señor Valles y Pujals.

También ha asistido a dicho acto el señor Cambó.

Detención

Ha sido detenido el presidente de la Junta local del Sindicato de Transportes.

Desgracia

En los sótanos del edificio del Banco de España, en construcción, se ha hundido un andamio, resultando dos obreros heridos graves y otros dos gravísimos.

Un hombre muerto

En Vinardó fué hallado un hombre muerto, que no ha sido identificado.

Viaje comentado

Esta tarde a las cuatro salió para San Sebastián el gobernador civil señor Martínez Anido.

Durante su ausencia queda encargado del gobierno de la provincia el presidente de la Audiencia.

Este viaje está siendo muy comentado. La opinión senata teme que se confir-

mien los rumores que circularon días atrás de que el señor Martínez Anido sería trasladado para un importante cargo militar en Ceuta.

La elección de rector

Mañana, con arreglo a los estatutos de la Autonomía, se procederá en la Universidad a la elección de rector.

Créese que será reelegido el marqués de Canilla.

A Ceuta

En el tren correo de Valencia han salido esta noche siete legionarios, que proseguirán su viaje a Ceuta.

Suicidio

Un joven de 15 años que tiene perturbadas las facultades mentales se arrojó a la calle, desde un tercer piso, resultando con heridas gravísimas.

A Madrid

Esta noche, en el expreso, han salido para Madrid el ministro de Hacienda señor Cambó, los señores Bertrán y Músitu, Ventosa, marqués de Obediña, Beltrán y Serra, el director general de Aduanas y don Jaime Carner.

Con objeto de despedir al señor Cambó han concurrido al apeadero de Graça varias personalidades y amigos particulares del ministro.

Entre los primeros figuraban el general Arlegui y el alcalde accidental señor Maines y el señor Durán y Ventosa.

Triple asesinato

Comunican de Taragona que por la policía fué detenido un sujeto llamado José Morenó Sánchez, de 40 años, casado, de oficio tejedor y natural de Murcia.

Este individuo trabajó últimamente en una funeraria de aquella ciudad; pero hace unas semanas que vivía sin trabajar y por esta causa se hizo sospechoso a la policía.

Esta mañana, al dirigirse esta al domicilio del Morenó para practicar un reconocimiento, al llegar al rellano del piso principal, donde vivía dicho individuo, éste se introdujo en el piso, cerrando la puerta tras sí, volviendo a salir a los pocos instantes armado de un cuchillo de grandes dimensiones, y penetrando en el sitio donde vivía Teresa Liens Martí, de 50 años, con dos hijas llamadas Simona y Clementina, acuchilló a las tres hábramente, sin mediar palabra.

Resultado muerte Simona, a consecuencia de las tremendas heridas recibidas; Teresa, con heridas gravísimas, que hacen temer un funesto desenlace, y la otra hija está también herida, si bien no de tanta gravedad como su madre.

El hecho ocurrió con tal rapidez, que la policía no pudo evitarlo.

Tras corta, pero enconada lucha, el criminal fué reducido y desarmado y conducido a la cárcel.

Interrogado por el juez para que explicara los móviles que le habían inducido a cometer el crimen, confesó que desde hace algún tiempo vivía perpetrando toda clase de hurtos y fechorías, que mantenía relaciones con sus víctimas y que éstas conocían al detalle su manera de vivir.

Al ser detenido sospechó que sus amigos le habían denunciado, y decidió vengarse en la primera oportunidad y ésta se presentó esta mañana.

El suceso ha causado enorme sensación, pues hace tres años que en Tarragona no se había registrado un crimen.

El criminal es sujeto de muy malos antecedentes.

Donativo

Entre otros donativos que ha hecho la señorita María Teresa Martínez Anido, hoy ha entregado al Comité obrero femenino pro soldados que luchan en Marruecos, para que sean enviados a éstos, varios lotes consistentes en cien pañuelos, cien cajas de dulce y cien paquetes de chocolate.

Pedreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 26.	
4 por 100 interior...	67'25
4 por 100 interior fin mes...	67'00
5 por 100 amortizable...	92'00
4 por 100 amortizable...	89'50
Banco de España...	502'00
Tabacaleras...	270'00
4 por 100 exterior...	83'25
Francos...	55'40
Libras...	28'62
Marcos...	7'30

Parte oficial de Marruecos

Conferencia de la noche del día 25.—Participa el alto comisario, que no ha ocurrido ninguna novedad durante el día de hoy en Melilla.

Tranquilidad absoluta en Tetuán y Larache.

En el resto de España nada ha ocurrido.

Escaramuzas y otras noticias

Melilla.—Los moros han disparado sus cañones desde el monte Arrú contra Nador, sin consecuencias.

Los barcos contestaron con energía, apagando los fuegos del enemigo.

Procedente de Almería llegó el regimiento de Valencia.

Ha llegado el oficial médico señor Vázquez Bernabéu, propuesto para la laureada de San Fernando.

Desde el Monte Andú los niños dispararon bombas de mano en número de más de 20.

Sólo llegaron a Nador dos, sin ocasionar desgracias.

Los aviadores arrojaron varias bombas sobre los rebeldes.

En las líneas avanzadas reina tranquilidad.

Ataque a una posición

Melilla.—Los harqueños han intentado atacar la posición de Dar-

Hamei, arrojando sobre ésta 20 granadas de mano.

Sólo estallaron dos, que no causaron daños ni desgracias.

Trepas a Marruecos

Zaragoza.—Ayer tarde marcharon a Málaga, donde embarcarán para Ceuta, dos compañías de ingenieros pontoneros.

En la estación fueron despedidas por las autoridades y numerosas personas, que tributaron a los soldados expedicionarios una cariñosísima despedida.

Participa a la laureada del Arzobispo de Zaragoza

El Arzobispo de Zaragoza ha acordado hacer los siguientes donativos el día 12 de Octubre, festividad de la Virgen del Pilar.

Una imagen de dicha Virgen, para el culto de la iglesia de Nador; mil pesetas para los soldados del batallón expedicionario de Gerona; mil pesetas para el batallón expedicionario de Aragón; mil para el del Infante; mil para los artilleros del Tercio ligero; mil para los ingenieros pontoneros; mil para las fuerzas de Intendencia y Sanidad; mil para la Cruz Roja de África; mil para cada uno de los hospitales para heridos y enfermos.

Parte oficial de Marruecos

Conferencia de la noche del 26.—Comunica el alto comisario, que el convoy que salió hoy de Melilla para las posiciones de la zona oriental de la plaza fué tenaz y fuertemente hostilizado por el numeroso enemigo, que ha sido rechazado.

En territorios de Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

Cementa:os políticos

Conferencias comentadas entre militares

Durante la tarde se han hecho muchos comentarios sobre la reunión de los ministros en Palacio, a pesar de haberle negado importancia el ministro de la Gobernación.

Este Consejo se ha relacionado con la especie de conferencia celebrada esta mañana en el andén de la estación del Norte, mientras esperaban la llegada del tren regio, algunos tenientes generales, separados del resto de las personalidades.

Terminada esta conferencia, dos tenientes generales hablaron larga y aisladamente con el ministro de la Guerra, y ya en el camino de las deducciones, se decía que tanto el Consejo como la reunión de generales obedeció a las noticias llegadas de Melilla, relacionadas con la delicada situación que se ha creado con motivo de la agresión y fallecimiento de un hermano del moro El Gato, entre una de las autoridades de aquella Comandancia y un cuerpo especial que en la vanguardia da muestras de bravura y heroísmo.

Romanones

El conde de Romanones pasó el día en Madrid, marchando a última hora a su finca de Miralcampo.

Interrogado por un periodista qué opinión tiene sobre la reapertura de Cortes, se negó a hacer manifestaciones hasta que haya conferenciado con el marqués de Alhucemas, que llegará a Madrid a fines de mes.

Profanaciones en la iglesia de Nador

El cronista de guerra de «La Correspondencia Militar» dice que un Padre Franciscano de la iglesia de Nador ha celebrado con él una entrevista comunicándole que en la iglesia han cometido los moros verdaderas profanaciones.

Dice que toda la pared donde está expuesto el Cristo, así como la imagen, están acuchilladas a balazos, prueba de que tiraron a la sagrada imagen.

Los prisioneros han referido que en la iglesia se reunían los cabileños para oír las predicaciones de un santón de Beni-Urriague, que sermonaba nueve horas cada día.

Después, revestidos con nuestros ornamentos, profanaban los vasos sagrados y las imágenes, que están decapitadas.

En uno de los aduersos ha sido encontrada la cabeza de un San Antonio, que obra en nuestro poder.

En otro aduerso fueron encontrados también dos cálices en cuyas copas, un repero nos obligaron a abandonar el poblado de trapos sostenían las velas con que se alumbraban, y una capa cubriendo la tumba de un moribundo.

Otras imágenes fueron enviadas para hacer astillas y alimentar las hogueras en que quemaban a los prisioneros, en medio de horrosas blasfemias.

El cronista intentó conocer el nombre del Franciscano que revelaba estos hechos, pero se negó a darlo.

«Nosotros» dijo—no tenemos que hacer nada en la ciudad. Nuestro puesto era éste; pero nos obligaron a abandonar el poblado.

La autoridad militar, no oyendo nuestras súplicas, nos ordenó que nos fuéramos, y como españoles obedecimos con dolor, porque debíamos haber muerto, como nuestros mártires, defendiendo nuestra iglesia.»

Deficiencia en los servicios

El cronista de guerra de «La Epoca» lamenta que el general Berenguer no encuentre en su ardua labor la colaboración y auxilio que debiera tener.

Se notan deficiencias en los elementos auxiliares.

El rancho del zoco Arbía es peor que el de Melilla.

La razón de ello es que el agua del zoco y de Punta Quiñana es peor que la de Arbía, pues es sucia y algo salobre.

La de los pozos de Aograz es francamente im potable.

Se reclama un abastecimiento desde Melilla, máxime cuando la caballería es el núcleo principal de la posición.

Aunque llegan diariamente grandes partidas de tiendas de campaña, es lo cierto que más de la mitad de los soldados duermen al raso, creando una situación harto pelirosa.

En general, se observa falta de preocupación por los detalles.

Hablando después de la petición de perdón de los cabileños de Kebdana, la estima un éxito de la gestión personal del general Berenguer, y dice:

«Demuestra ello que el espíritu del ejército es contrario a esta acción política, que cuando se tomó el zoco era general la creencia de que se recibiría en seguida la orden de arrasar el territorio de las cabillas cercanas.

Todos, impacientes, esperaban estas órdenes. Los mismos oficiales no comprendían que se perdiera el tiempo inutilizando durante una semana a una fuerte columna anhelosa de combatir, y se dejara tranquilos a aquellos nobles moros, separados de la columna Cabanelas por unos kilómetros de fáciles llanuras.»

Termina el cronista diciendo que sabe que el general Berenguer estaba en el secreto de la inutilidad de combatir a los cabileños, que dentro de pocos días iban a rendirse.

Esto lo han hecho cuando han perdido fuerzas y han visto que no podían sumarse con la zona francesa.

Por último, dice que el mismo Berenguer estuvo el día 20 en el zoco El Arbía, siendo el resultado de su visita, que al día siguiente autorizara a los enemigos a que celebraran un zoco comercial.

Final de la corrida patriótica

Quinto. De Villamaría.

Alternan en quites Chicuelo y Belmonte.

El primero da varias verónicas medianas, sufriendo un serio acuchillado.

Un picador se inutiliza y pasa a la enfermería.

Chicuelo muletca brevemente, y entrando con el brazo suelto y celándose fuera deja media atravesada y delantera. Repite con otro pinchazo igual y media algo mejor, pero mala también.

Sexto. De Villagodo.

Con Granero alterna el Gallo.

Granero lancea sin lucimiento, por las malas condiciones del toro, que es manso y quedado.

Hace una faena de alifio, cerca y valiente, terminando de una buena estocada y un descabello al tercer intento.

Don Alfonso y doña Victoria estuvieron hasta el final de la corrida, reproduciéndose los vives patrióticos.

La corrida ha constituido un gran éxito económico.

La plaza estaba totalmente llena.

Los toros han sido regulars, y los toreros trabajaron gratuitamente.

Se calcula que se han recaudado alrededor de 90.000 duros.

Las «razzias» de Nador

Un corresponsal de guerra ha publicado esta noche detalles pintorescos del resultado de la «razzia» de Nador.

Un legionario, que en plena calle tenía su dormitorio, consistente en una manta, sobre la que dormía, y la ca restos de una mesilla de noche, que había colocado en la cabecera, fué despertado por un vecino de Nador, que le dijo:

«¿Me puede dar esa mesilla de noche? Es mía. Tiene en tal sitio.»

«No se moleste en darme detalles. Hablévenlo antes. Ahora es mía, porque vine primero yo.»

«¿Quiero qué entremos en tratos?—Eso ya es otra cosa—contestó el legionario—pero le ruego que salga de mi aloba y que en cualquiera de esos gabinetes espere a que termine de dormir la siesta.»

El vecino de Nador rió la ocurrencia; le dio diez pesetas al legionario y se llevó la mesita de noche.

Un soldado moro de los Regulares, registrando una casa, encontró 800 pesetas en billetes.

El indígena dijo cuenta del hallazgo al capitán, quien lo dijo que podía quedarse con ellas.

El hombre, loco de contento, corrió la pólvora y convivió a toda la compañía.

Después se quedó con unas pesetas y entregó el resto al capitán para que se lo guardara.

Un legionario que había «razziado» un magnífico caballo con buena montura, lo vendió a plaza en el barrio del Real.

Visitando un hospital de sangre

Sevilla.—Acompañado de su ayudante, ha visitado el infante don Carlos el Hospital militar, donde se alojan enfermos y heridos procedentes de Melilla.

El infante recorrió las distintas dependencias del Hospital y se detuvo en algunas camas ocupadas por soldados, y conversó con ellos.

Esta mañana llegaron en auto, procedentes de Chipiona, dos hijos del infante don Carlos, e infanta doña Luisa.

De aviación

Burgos.—A las tres de la tarde ha salido del aeródromo de Gamonal, con dirección a Madrid, un aeroplano «Bristol», tripulado por un aviador inglés.

Merchó también el Padre Emiliano Revilla, admitido para prestar servicio como observador.

El propósito de éste es efectuar numerosos viajes por el interior de la zona de nuestro protectorado, a fin de hacer propaganda docente, análoga a la realizada en la zona francesa por diversas Ordenes religiosas.

Revista del Somatén

Zaragoza.—El capitán general pasó el domingo en Cariñena, donde revisó el Somatén.

Mañana marcha a Olorón, en representación del Gobierno, para asistir a la conferencia con el ministro francés acerca de los ferrocarriles transpirenaicos.

Entrega de los aeroplanos

Zaragoza.—Mañana marcha a Madrid la comisión que ha de hacer entrega de los aeroplanos regalados por la provincia.

Los daños del temporal

Zaragoza.—Han marchado a la zona inundada los ingenieros de Obras públicas, de la Diputación y agrónomos, con objeto de inspeccionar los daños y acordar las medidas de reparación que sean más urgentes.

Siguen enviándose socorros de particulares para ser repartidos entre los damnificados.

La condesa de Coello ha enviado mil pesetas.

Disturbios violentos

Londres.—Díen de Belfast que los disturbios que desde hace algún tiempo se vienen produciendo en esta ciudad, la noche última adquirieron caracteres de extrema violencia.

Uniónistas y sfinsters tuvieron un encuentro, establendose una verdadera batalla, que hizo necesaria la intervención de la policía.

Resultaron 20 muertos y 12 heridos.

Al mismo tiempo dos chicos fueron saqueados varios alcazones, y luego incendiados.

Los daños materiales son considerables.

Casanelles está en Rusia.—Cómo salió de España y cómo ha llegado a Petrogrado

Madrid.—Un radiograma de Berlín dice que el periódico «A Prava», de Moscú, publica una información, según la cual Ramón Casanelles llegó a Rusia el pasado mes de Agosto.

Casanelles ha manifestado que penetró en Francia por Irún, habiendo tomado el tren en la estación de El Escorial.

De Francia pasó a Suiza y Alemania, y trabajó en diversas factorías metalúrgicas, estudiando la posibilidad de llegar a Rusia.

En Alemania mantuvo amistad con significados comunistas, los cuales le facilitaron los medios de dirigirse a Petrogrado.

Casanelles se ha entrevistado con Rakouski, presidente del Consejo; con los comunistas de Ucrania, y con Radeck, amigo íntimo de Lenin y jefe de propaganda soviética europea.

Propósito para la laureada.—Noticias del general Navarro y su fuerza

Melilla.—El médico señor Vázquez Bernabéu, que ha llegado, procedente de Alhucemas, está propuesto para la laureada, por su comportamiento en el combate que hubo en Beni-Meyan, donde estuvo heroicamente curando a los heridos en la línea de fuego.

El señor Vázquez Bernabéu permaneció en Beni-Meyan como médico en la 12.ª compañía de Policía indígena, y asistió a todos los heridos y enfermos de la cabila de Beni-Urriague.

También asistió el general Navarro durante su cautiverio.

El general está ya completamente curado de la herida que recibió en el muslo.

Curó igualmente al comandante Zaragoza, que sufrió una herida en el brazo; al capitán de Estado Mayor Sanz, de una herida en la cabeza, leve; al teniente del regimiento de África señor Arévalo, de una herida en el pecho, y al teniente de Policía señor Gilabert, de una herida en la mano izquierda.

También curó el capitán del regimiento de África don Francisco Hernández, y al teniente Troncoso, de Caballera.

Los demás prisioneros están bien y reciben buen trato.

El general Navarro y el coronel Araujo duermen en camas, y los demás, en colchonetas.

La comida se les sirve de Alhucemas.

Parece que Abd-el-Krim no se ha puesto al frente de la harka desde que comenzó el avance de nuestras tropas.

En Anarabá está su hermano.

Se sabe que los moros temen mucho el castigo de España.

Después de la catástrofe de Opuau

Maguncia.—Ayer a las once de la mañana se celebró con toda solemnidad el funeral por las víctimas de la catástrofe de Opuau.

Más de 15.000 personas asistieron a la ceremonia.

Formaban el cortejo oficial el presidente del imperio, el presidente del Consejo bávaro y el presidente del Consejo bávaro.

También figuraban el general Degente, comandante del ejército de ocupación del Rin; un representante de Francia y representantes de todas las Asociaciones sindicales alemanas.

En el cetero se pronunciaron elocuentes Ebert y otros, haciendo resaltar el extraordinario horror de la catástrofe, que es para Alemania una nueva dolorosa prueba.

Opuau.—Los trabajos de desescombro continúan con actividad.

Se han hallado nuevos cadáveres bajo los edificios derruidos.

Las tropas francesas de ocupación continúan ayudando a los trabajos de reparación de daños y socorrer a las víctimas.

El alto mando francés ha enviado todas las cocinas rodantes.

Se reparten entre los damnificados unas dos mil raciones diarias.

El hambre en Rusia

Ginebra.—Se sabe que la Asamblea de la Sociedad de las Naciones había decidido inscribir en el orden del día la cuestión del hambre en Rusia; pero la subcomisión encargada de ese estudio ha llegado a la conclusión de que las circunstancias actuales de los diferentes Gobiernos no están en condiciones de adelantar los créditos necesarios, y por consecuencia se ha desistido de avituallar a Rusia.

Un proceso ruidoso

Lisboa. (Recibido con retraso).—La Dirección de Seguridad ha entregado al Juzgado de guardia a Melo Sousa, presidente del Consejo de administración de los ferrocarriles portugueses y del Crédito de Arberes; Pedro Araujo, banquero, y el conde de Guimarães, mandados procesar por haber servido de intermediarios para negociar un empréstito de cincuenta millones de dólares, hecho en París por Alfonso Costa, y que fracasó no se sabe si por culpa de Costa, que era ministro de Hacienda, y de la ciudad entera.

Se les ha puesto en libertad bajo fianza.

Últimas noticias de Marruecos

Melilla.—Los moros han bombardeado en las últimas noches el poblado de Nador, con los cañones que tienen emplazados en el Harú.

No han causado ningún daño.

Los barcos de guerra dispararon sus piezas de grueso calibre y consiguieron reducir al silencio las baterías moras.

El general Calvanti

Continúa en Nador el marqués de Calvanti.

Diariamente los aviadores realizan vuelos sobre los poblados enemigos del Gurugú, a los cuales bombardean eficazmente.

Ayer por la mañana se elevó un globo cautivo, descubriendo que los harqueños trabajan en el emplazamiento de nuevos cañones en las alturas de Harú.

Comunicada la noticia a la escuadra, los acorazados «España» y «Alfonso XIII» dispararon sus cañones de gran alcance,

evitando que los rebeldes lograsen su propósito.

Tranquilidad

En nuestras líneas avanzadas de Tadmira y pozos de Aograz reina tranquilidad absoluta, no interrumpida ni por un ligero quequezo.

Detalle curioso

Como detalle curioso del último avance, se cuenta que durante la operación, una patrulla, en servicio de avanzada, descubrió a un moro que maulaba un pedazo de espejo, imitando el heliógrafo.

Un moro notable

Procedente de Alhucemas ha llegado el moro notable Dr. Ben-Said, que realiza constantes gestiones en favor de los españoles prisioneros.

Llegan fuerzas

También han llegado los batallones expedicionarios de los regimientos de infantería de Sicilia, Valencia, Guadalajara y Aleva.

Fallecimiento del hermano del Gato

A consecuencia de la agresión que sufrió días pasados, ha fallecido el moro hermano del Gato.

Excursión de los periodistas

Los periodistas, a bordo del vapor «Marría», salieron de Melilla y desembarcaron en pozos de Aograz.

Regresaron al anochecer a la plaza.

Llegada de heridos y enfermos

Cádiz.—A bordo del buque hospital «Alcántara» han llegado 117 enfermos y 52 heridos, en su mayoría de piernas y brazos.

Acudieron al muelle todas las autoridades, con el general Valdivia, jefe del servicio de Sanidad.

Esto ha sido muy felicitado por la buena organización en el transporte y material especial utilizado por la Cruz Roja.

Los heridos fueron descendiendo del buque en brazos de los oficiales sanitarios de la Cruz Roja, y luego llevados al Hospital.

Muchos de ellos han dicho que habían tomado parte en las últimas operaciones y toma de Nador.

El transporte de heridos al hospital se ha hecho en carrujes particulares y en camillas.

El desembarco se efectuó rápidamente y terminó en una hora.

Después de carbonar, el «Alcántara» volvió a Melilla a recoger una nueva expedición.

150 voluntarios

Cádiz.—Ha zarpeado con rumbo a Ceuta el vapor «Hesperiada», conduciendo a 154 voluntarios del Tercio extranjero, llegados de la Habana y Nueva York, a bordo del «Antonio López».

Se les ha dispensado una despedida entusiasta.

Los cambios

La Bolsa está más animada que de costumbre, especialmente en determinados cursos.

El Interior 4 por 100 sube en la serie mayor un cuartillo y cierra a 67'25.

Los Amortizables están sostenidos, y el Exterior baja 25 céntimos en los títulos altos.

Los valores industriales están encalmados, excepción hecha de los Ferrocarriles, que están muy pedidos y suben cinco puntos.

La moneda extranjera acusa irregularidad. Los marcos terminan a 7 por 100, en baja de 25 céntimos; las libras, 5, y los suizos 40. Por el contrario, los francos ganan 70, las libras 30 y los dólares 2.

Nuevo reformatorio para niños

Zaragoza.—Se ha inaugurado el Reformatorio de niños delincuentes, asistiendo las autoridades.

El secretario don Manuel Lassala leyó una Memoria, y el Cardenal pronunció un elocuente discurso.

Toros en Valladolid

Esta tarde han lidiado reses de Carretero, Pablo y Marcial Lalanda, que estuvieron superiores.

Cosecharon muchos aplausos y fueron sacados en hombros.

¡Vaya una conferencial!

Madrid.—La conferencia que han celebrado esta noche el ministro de la Guerra y el general Berenguer ha durado cuatro horas.

Después conferenció el ministro con el director de la Guardia civil, general Zubía.

Judiciales

En la Sección primera fueron ayer suspenso los tres juicios que había señalados por no haber concurrido los testigos citados al efecto.

En la segunda se celebraron tres vistas: una, por disparo y lesiones; otra, por desacato, y por daños la última, que informaron, respectivamente, como defensores, don Juan Barquero, don Leopoldo Arrate y don Juan Brisa.

Ayer continuó la vista civil en que intervinieron don Manuel Senante